
1. 다음 중 5가 나타내는 수가 가장 큰 것은 어느 것인지 고르시오.

① 69425 ② 25473 ③ 60257

④ 98573 ⑤ 82352

① 5 ② 5000 ③ 50 ④ 500 ⑤ 50

해설



2. 다음 중 가장 작은 수는 어느 것입니까?

① 억이 3460, 만이 8746 인 수

② 538565 의 10000 배인 수

③ 3625 만의 1000 배인 수

④ 5999 억 8430 만

⑤ 849573647374

① 346087460000

② 5385650000

③ 36250000000

④ 599984300000

⑤ 849573647374

해설



3. 두 수의 크기를 비교하여 ⃝안에 >, <를 알맞게 나타낸 것은 어느
것입니까?

⑴ 24870 ⃝ 20000 + 4000 + 700 + 80

⑵ 62409 ⃝ 60000 + 2000 + 400 + 10 + 9

⑶ 32854 ⃝ 30000 + 8000 + 200 + 50 + 4

① >, <, > ② >, <, < ③ <, >, <

④ <, >, > ⑤ >, >, <

각 수의 자릿수를 비교하여 봅니다.
⑴ 24870 > 20000 + 4000 + 700 + 80 = 24780

⑵ 62409 < 60000 + 2000 + 400 + 10 + 9 = 62419

⑶ 32854 < 30000 + 8000 + 200 + 50 + 4 = 38254

해설



4. 다음 중 나머지가 가장 큰 것은 어느 것인지 고르시오.

① 528 ÷ 15 ② 354 ÷ 28 ③ 486 ÷ 49

④ 732 ÷ 84 ⑤ 632 ÷ 51

① 528 ÷ 15 = 35 · · · 3
② 354 ÷ 28 = 12 · · · 18
③ 486 ÷ 49 = 9 · · · 45
④ 732 ÷ 84 = 8 · · · 60
⑤ 632 ÷ 51 = 12 · · · 20

해설



5. 다음 무늬는 어떤 모양을 돌리기 한 것입니까?

① ② ③

④ ⑤

무늬를 만드는 방법에는 밀기, 뒤집기, 돌리기가 있습니다.

위의 무늬는 을 돌리기 하여 만든 무늬입니다.

해설



6. 0 에서 3 까지의 숫자를 각각 3 번씩 써서 12 자리의 수를 만들 때,
가장 작은 수를 쓰시오.

100011222333

가장작은수를만들려면주어진숫자를가장작은것부터차례로
씁니다. 단, 숫자 0 은 맨 앞에 쓸 수 없으므로 둘째 번에 쓰도록
합니다.
각 숫자를 3 번씩 쓰므로 0 은 둘째 번, 셋째 번, 네째 번숫자로
씁니다.
→ 100011222333

해설



7. 다음 숫자 카드를 한 번씩 사용하여 다섯 자리 수를 만들려고 합니다.
만의 자리의 숫자가 9인 가장 큰 수를 만드시오.
7 9 5 3 1

97531

9 인 가장 큰수는 안에 큰 수를 순서대로 넣은
97531입니다.

해설



8. 두 수의 크기를 비교하여 >, <,＝로 바르게 나타낸 것은 어느 것입니
까?

⑴ 3727 만 +1903 만 ⃝ 27373627 + 27373262

⑵ 1039 만 +1737 만 ⃝ 10000000 + 12847367

① >, < ② >,= ③ >, > ④ <, < ⑤ =, <

⑴ 왼쪽 식을 계산하면 56300000 ,
오른쪽 식을 계산하면 54746889 입니다.
56300000 > 54746889

⑵ 왼쪽 식을 계산하면 27760000 ,
오른쪽 식을 계산하면 22847367 입니다.
27760000 > 22847367

해설



9. 다음 안에 들어갈 수 있는 숫자를 모두 나타낸 것은 어느 것입
니까?

1837565 > 1 57608

① 7, 8, 9 ② 8, 9

③ 0, 1, 2, 3, 4, 5 ④ 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6

⑤ 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7

수의 크기를 비교하기 위해서는 자릿수와 왼쪽 수부터 차례대로
큰 수를 비교합니다.
두 수는 각각 일곱 자리 숫자로 자릿 수는 같습니다.
왼쪽에서 부터 비교했을 때, □안의 수는 8보다 작은 수가 들어
가면 됩니다.
따라서 정답은 ⑤번입니다.

해설



10. 다음 도형에서 각 ㉠과 각 ㉡의 각도의 합을 구하시오.

°

105 °

75 ° +㉠+㉡ = 180 °
㉠+㉡ = 180 ° − 75 ° = 105 °

해설



11. 다음 사각형에서 안에 알맞은 각도를 구하시오.

°

60 °

= 360 ° − (120 ° + 90 ° + 90 °) = 60 °

해설



12. 한상자에탁구공은 50개씩담을수있고, 테니스공은 35개씩담을수
있습니다. 탁구공 950 개와 테니스공 770 개를 각각 상자에 담았더니,

공이 상자 더 많았습니다. 안에 들어갈 말이나 수를
차례대로 써넣으시오.

상자

테니스

3상자

(탁구공 상자 수)= 950 ÷ 50 = 19 (상자)
(테니스공 상자 수)= 770 ÷ 35 = 22 (상자)
따라서 테니스공이 22 − 19 = 3 (상자) 더 많습니다.

해설



13. 다음 무늬들은 아래 모양을 어떻게 움직여서 만든 것인지 쓰시오.

뒤집기

무늬를 만드는 방법에는 밀기, 뒤집기, 돌리기가 있습니다.

을 뒤집기 하여 만든 무늬입니다.

해설



14. 핑크와친구들이책을읽은시간을조사하여나타낸막대그래프입니다.

하얀이와 초록이가 책을 읽은 시간의 총합은 몇 시간 몇 분입니까?

① 1시간 30분 ② 1시간 40분 ③ 2시간 30분

④ 2시간 40분 ⑤ 3시간 30분

하얀 : 70분, 초록 : 80분
따라서 70 + 80 = 150(분)= 2시간 30분입니다.

해설



15. 어떤 초등학교 4학년 반별 교내 글짓기 대회에서 참가한 학생 수를
조사하여 나타낸 막대그래프입니다.

참가자수가 가장 많은 반은 몇 반입니까?

반

1반

남 여 총
1반 8 7 15

2반 10 4 14

3반 6 4 10

4반 4 9 13

해설



16. 숫자카드 1 , 2 , 3 , 4 , 5 가있습니다. 이숫자카드를한번씩만
써서 가장 큰 수를 만들 때, 숫자 3이 나타내는 수는 얼마입니까?

① 3000 ② 30 ③ 3

④ 300 ⑤ 30000

가장 큰 다섯자리수를 만들면 54321입니다.
그러므로 3이 나타내는 수는 300입니다.

해설



17. 다음 나눗셈을 계산하여, 몫과 나머지를 합한 수가 서로 같은 것은
어느 것입니까? (답 2개)

① 570 ÷ 45 ② 868 ÷ 54 ③ 200 ÷ 15

④ 897 ÷ 54 ⑤ 469 ÷ 62

① 570 ÷ 45 = 12 · · · 30 (몫 12+ 나머지 30 = 42)
② 868 ÷ 54 = 16 · · · 4 (몫 16+ 나머지 4 = 20)
③ 200 ÷ 15 = 13 · · · 5 (몫 13+ 나머지 5 = 18)
④ 897 ÷ 54 = 16 · · · 33 (몫16+ 나머지 33 = 49)
⑤ 469 ÷ 62 = 7 · · · 35 (몫 7+ 나머지 35 = 42)

해설



18. 머리핀 한 개를 만드는 데 구슬 19 개가 필요합니다. 구슬 460 개로는
머리핀을 몇 개 만들 수 있겠는지 구하시오.

개

24개

460 ÷ 19 = 24 · · · 4 이므로 머리핀을 24 개 만들 수 있다.

해설



19. 어느가게에서어떤물건을 86개사와서한개에 620원씩모두팔았더
니 14620원의 이익이 생겼습니다. 이 물건 한 개의 원가를 구하시오.

원

450원

물건을 모두 판 가격이 86 × 620 = 53320(원)이고,
이익이 14620원이므로 물건의 총 원가는
53320 − 14620 = 38700(원)이다.
따라서 물건 1개의 원가는 38700 ÷ 86 = 450(원)

해설



20. 다음 도형을 아래쪽으로 5번 뒤집었을 때의 도형은 어느 것입니까?

① ②

③ ④

⑤

아래쪽으로 5번 뒤집은 도형은 처음 도형을 아래쪽으로 1번
뒤집은 도형과 같습니다.

해설



21. 다음 숫자 중 위쪽으로 뒤집었을 때 처음 모양과 같지 않은 것을 모두
고르시오.

① ② ③

④ ⑤

③ ⑤

해설



22. 도형을 오른쪽으로 뒤집은 다음 다시 아래쪽으로 뒤집었을 때의 모양
은 어느 것입니까?

① ② ③

④ ⑤

해설



23. 도형을 시계 방향으로 90 °만큼 돌리고 아래쪽으로 뒤집었을 때의
도형은 어느 것입니까?

① ②

③ ④

⑤

해설



24. 다음 무늬 중에서 돌리기를 할 때와 뒤집기를 할 때, 원래의 모양과
같은 모양이 되지 않는 무늬는 어느 것인지 모두 골라라.

① ② ③

④ ⑤

③

돌리기

뒤집기

⑤

돌리기

뒤집기

해설



25. 모형으로 만든 도형의 배열을 보고 옳은 것을 모두 고르시오.

㉠ 가로와 세로에 각각 1줄씩 더 늘어나서 이루어진 정사각형 모양입
니다.
㉡ 모형은 2개, 4개, 6개, …씩 늘어납니다.
㉢ 다섯째 번 모형의 수는 25개입니다.

㉠

㉢

㉡ 모형은 3개, 5개, 7개, …씩 늘어납니다.
㉢

해설



26. 규칙적인 계산식에서 안에 알맞은 식은 어느 것입니까?

9 × 9 + 7 = 88

98 × 9 + 6 = 888

987 × 9 + 5 = 8888

9876 × 9 + 4 = 88888

= 888888

① 9876 × 9 + 3 ② 9876 × 9 + 4 ③ 98765 × 9 + 3

④ 98765 × 9 + 4 ⑤ 98765 × 9 + 5

곱해지는 수는 가장 마지막에 숫자가 하나씩 늘어납니다.
더하는 수는 1씩 줄어듭니다.
따라서 구하는 식은 98765 × 9 + 3 = 888888입니다.

해설



27. 1부터 5까지의 숫자 카드를 각각 2번씩 써서 10자리의 수를 만들 때
가장 큰 수는 얼마입니까?

5544332211

큰 수부터 차례대로 2번씩 씁니다.
5544332211

해설



28. 어느 은행에서 백만 원짜리 수표 249장을 발행했습니다, 이 돈보다 1

억원이 적은 돈은 얼마입니까?

원

149000000원

백만원이 249이면 249000000원이므로
이 돈보다 1억원이 적은 돈은 149000000원이다.

해설



29. 도형에서 ㉮와 ㉯의 각도의 합을 구하시오.

°

175 °

135 ° + 50 °+ (각 ㉮)+ (각 ㉯)= 360 °
(각 ㉮) + (각 ㉯)= 360 ° − 135 ° − 50 ° = 175 °

해설



30. 안에 알맞은 각도를 써넣으시오.

°

120 °

삼각형 ㄱㄴㅂ에서
(각 ㄱㅂㄴ)= 180 ° − (55 ° + 80 °) = 45 ° 입니다.
삼각형 ㄴㄷㄹ에서
(각 ㄴㄷㄹ)= 180 ° − 35 ° = 145 ° 이므로
(각 ㄹㄴㄷ)= 180 ° − (20 ° + 145 °) = 15 ° 입니다.
따라서 삼각형 ㄴㅂㅁ에서
(각 ㄴㅁㅂ)= 180 ° − (15 ° + 45 °) = 120 °입니다.

해설



31. 어떤 수를 21로 나눈 묷과 나머지는 같다고 합니다. 이 조건을 만족
하는 어떤 수가 될 수 있는 가장 큰 자연수를 구하시오.

440

나머지는 나누는 수보다 작아야하므로 1부터 20까지 가능합니
다.
어떤 수가 될 수 있는 가장 큰 자연수를 라 하면

÷ 21 = 20 · · · 20

이므로 = 21 × 20 + 20

= 440

해설



32. 346 으로 나누면 나머지가 183 이 되는 네 자리 수 중에서 가장 큰
수를 구하시오.

9871

네 자리 수 중에서 가장 큰 수는 9999

9999 ÷ 346 = 28 · · · 311
나머지가 183 이어야 하므로 구하는 수는
346 × 28 + 183 = 9871

해설



33. 다음 여섯 장의 카드를 사용하여 두 개의 세 자리 수를 만들었습
니다. 두수의곱이가장큰수가되도록만들어계산한값을구하시오.

832048

높은 자리의 숫자가 클 수록 곱이 커지므로
백의 자리에 큰 수를 놓고 생각한다.
952 × 874 = 832048

954 × 872 = 831888

972 × 854 = 830088

974 × 852 = 829848

해설



34. 다음 모양을 시계 방향으로 90 °돌린 다음, 왼쪽으로 계속해서 두 번
뒤집으면 어떤 모양이 됩니까?

① ② ③

④ ⑤

해설



35. 도형의 배열에서 다섯째에 알맞은 모양은 어느 것입니까?

① ②

③ ④

⑤

해설


